

政界：港抗疫遇困難 向中央求援合情合理

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中央政府應香港特區政府協助請求支援抗疫，不少港人都慶幸有國家作為堅強後盾，惟英國《金融時報》等別有用心的外媒卻大肆抹黑。多名政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，香港是中國的特區，向國家請求支援抗疫合情合理，而中央政府和廣東省將採取一切必要措施支持香港遏制疫情快速蔓延勢頭，亦展示對香港的關愛。

全國政協委員胡劍江表示，中央及香港的抗疫政策是科學化且以人為本的，英美等西方國家所謂「與病毒共存」實質是犧牲人命去換取所謂的「經濟復甦」，是向病毒投降、對生命的不尊重

和不負責。香港現時疫情嚴峻，如果香港不向中央請求支援，以提升檢測能力、建立檢疫和隔離設施，這波疫情或會造成數以千計的香港市民死亡。香港社會各界都衷心感謝國家對香港的支持，同時各社團商團等亦盡心盡力，希望去配合特區政府的抗疫工作，齊心抗疫。

他批評，採取「躺平」態度的西方反過來抹黑香港的抗疫工作，是顛倒黑白，「更何況香港是中國的香港，我們的抗疫工作不容他們指指點點。」他並質疑，西方想香港同樣「躺平」，其實是想令香港與內地恢復正常通關遙遙無期，純粹是政治操作。

「西方抹黑是眼紅中國抗疫成績」

立法會衛生事務委員會副主席陳凱欣表示，自2003年沙士疫情開始，每當香港醫療「爆煲」時，中央政府必定伸出援手，解市民所急。

她指，香港作為國家的一部分，特區有難請求中央協助合情合理，西方國家抹黑只因自己做得不好，又眼紅中國的抗疫成績。

立法會衛生事務委員會委員陳沛良表示，採用何種抗疫手段應結合自身的實際情況，唯有「動態清零」才是科學有效的防控策略，而有效保障市民生命健康安全是首要任務。當香港抗疫工作遇到

困難、醫療設施不勝負荷時，作為特區向中央求助請求支援，是合法合情合理的。外媒抹黑中央援港抗疫，既是漠視港人生命健康，更是典型的政治凌駕生命。

金融界立法會議員陳振英表示，雖然香港第五波疫情仍未受控，但大多數市民緊守防疫措施，減少社交活動，使感染風險相對減低，若短期內得到中央支援，相信可盡快遏制疫情。他還指出，內地抗疫成效全球有目共睹，無論在檢測、排查、隔離、診治方面均經驗豐富，抗疫物資和醫護人員充裕，香港請求中央和內地支援順理成章，亦盡顯國家對特區的關顧，合情合理。

快測套裝搶手 藥房賣山寨貨

專家警告未必準確 「假陽」「假陰」隨時害死人

抗擊 新冠肺炎

本報直擊

香港第五波疫情嚴峻，全港各區的社區檢測站依然爆滿，部分市民遂改用抗原快速測試套裝，惟政府指定的5款抗原快速測試套裝近全城斷市。香港文匯報記者昨日巡察港九數十間藥房，僅兩間仍有現貨，有些則出售未獲政府認可的測試套裝。然而，部分店員為做得成生意，竟哄騙顧客指「山寨版」測試產品為「政府認可」。防疫專家表示，市面上多數品牌未經認證，測試Omicron未必準確，若出現大量「假陽性」會加重急症室壓力，若是「假陰性」更會增加社區傳播風險。

香港文匯報記者 廣濟



掃碼睇片



◆市面不少藥房出售快速測試套裝，品牌五花八門。

香港文匯報記者 攝



▲小西灣一間藥房有市民大掃測試套裝。

香港文匯報記者 攝



◆ ROCHE 羅氏

◆ HECIN

香港文匯報記者昨日巡察港九數十間藥房，見到不少店舖門口都人頭湧動，市民爭相購買防疫產品，記者詢問藥房有無發售測試包也「摸門釘」，並在小西灣一間藥房直擊有市民大掃測試套裝，還未等記者開口，職員便喊話：「你睇，俾佢哋掃晒，無啦！」

其後記者在銅鑼灣、銅鑼灣及尖沙咀巡察多間藥房，發現每間藥房都有出售新冠抗原快速測試套裝，但除其中兩間藥房外，其他藥房售賣的產品都不在政府指定的5款名單內，然而絕大多數店員都謊稱是「政府指定」或「政府認可」。這些非政府認可的品牌五花八門，包裝顏色相似，乍一看難以辨別，售價約120元至180元一劑不等。

記者走入銅鑼灣一間藥房，見到當眼位置擺放有兩款快速測試套裝，便向店員詢問是否為政府指定產品。該店員一邊整理貨品，頭也不抬、大言不慚道：「全部都係政府認可，如果唔係擺曬到出嚟賣！」但記者查核發現，有關產品並不在政府指定之列。

「正貨」開價1200元 貴逾兩倍

另有一間藥房內，政府指定產品之一的「ROCHE羅氏」快速測試套裝仍有存貨，該商品原價為450元一盒/5劑，該店竟開價1,200元。店員眼見記者被價格嚇退，便向記者推銷另一款非政府指定的試劑，售價為180元一劑。正當記者猶豫時，對方竟道：「全部都係政府指定嘅，只不過一個大牌子（ROCHE羅氏），一個細牌子（另一款）。」

呼吸系統科專科醫生梁子超昨日接受香港文匯報訪問時表示，「就算是政府測試過的幾款試劑，其靈敏度都容易受Omicron影響，未必準確，更遑論市面上一些未有系統評估過的品牌？不知道商品聲稱的靈敏度及特异性是否準確。」他強調，若產品造成大量「假陽性」會加重急症室壓力，若是「假陰性」更會增加社區傳播風險。

他又指，新冠抗原快速測試仍然只能作為核酸檢測的補充手段，並不能完全代替核酸檢測，若市民現在需購買作初步檢測，主要參考靈敏度（數字越高，假陰性概率越低），未來政府大規模快速測試，則主要參考特异性（數字越高，假陽性概率越低）。



◆ INDICAID 妥析

◆ ARISTA

◆ PANBIO 雅培

政府指定新冠病毒抗原快速測試套裝比拚

品牌	INDICAID 妥析	ARISTA	PANBIO 雅培	ROCHE 羅氏	HECIN
取樣方法	鼻腔拭子	深喉嚨液/ 鼻腔或口咽拭子	鼻腔拭子	鼻腔拭子	鼻腔或 口咽拭子
特异性（真陰性率）	99%	99%	99.8%	99.6%	97%
靈敏度（真陽性率）	96%	92%	98.1%	91.1%	80%
產地	香港	新加坡	韓國	韓國	內地
需時	20分鐘	15分鐘	15分鐘	15分鐘	15分鐘
價格（元）	120/一支裝	168/一支裝	449/4支裝	450/5支裝	120/一支裝

「連花清瘟膠囊」斷貨 28蚊炒到70蚊

中國工程院院士鍾南山團隊早前的研究顯示，中成藥「連花清瘟膠囊」有抵抗新冠病毒的作用，迅即使該款藥聲名大噪，香港也掀起搶購潮及炒風，原價每盒28元（24粒裝），網上平台炒至逾百元。香港文匯報記者昨日巡察港九數十間藥房，絕大多數店舖表示已賣斷貨；唯一仍有現貨的藥房，店員見記者心急購買，竟坐地起價，由45元一再改口加至70元。

店員屢改口 即場狂加價

香港文匯報記者昨日走訪多間藥房也缺貨，唯一有現貨的銅鑼灣一間藥房，店員最初被記

者查詢時仍隨口即答：「有啊，45蚊一盒（24粒裝），要幾多？」記者遂問存貨量，店員檢查後發現僅剩6盒後，轉頭改口話：「唔得！50蚊一盒，你要幾盒？」記者無議價決定買4盒，對方竟再度提價稱：「唔好意思，今日加價到60蚊。」

由開價45元加至60元仍未算荒唐，正當記者準備付款之際，另一名店員走過來插嘴說：「唔係60蚊，啱家70蚊盒，200蚊3盒。」記者遂跟他理論，兩名店員竊竊私語，最終勉為其難以60元一盒成交。

另外，一間位於銅鑼灣的藥房店員稱「連花

店員不停坐地起價。

清瘟膠囊」日內會返貨，但只接受預付款訂貨，售價為80元一盒（36粒裝），不接受直接購買現貨，不免令人懷疑店方囤貨，根據市場需求隨時調高價格。

據一名藥房老闆透露，正常情況下24粒裝的「連花清瘟膠囊」每盒售價約28元，而目前全港斷貨缺貨，下批貨的售價則要根據供應量定價。



跨境貨車每日8000輛 保障供港物資充足

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）香港疫情嚴峻，深港兩地均有跨境司機，接駁司機確診或作為密接者被隔離，這對跨境運輸帶來影響，深圳供港鮮活物資情況受關注。記者昨日從深圳市疫情防控新聞發布會上獲悉，每天約有8,000輛跨境貨車從香港運往深圳，供港鮮活物資情況受關注。記者昨日從深圳市疫情防控新聞發布會上獲悉，每天約有8,000輛跨境貨車從香港運往深圳，供港鮮活物資情況受關注。記者昨日從深圳市疫情防控新聞發布會上獲悉，每天約有8,000輛跨境貨車從香港運往深圳，供港鮮活物資情況受關注。

境閉環返港後檢出，有關情況已通報香港相關部門。深圳市口岸辦副主任賀群在發布會上表示，2月4日以來，深圳口岸已檢出35名跨境司機陽性病例。經粵港雙方溝通協商，近期進一步加強粵港跨境貨物車司機入境的防控措施，並將文錦渡口岸作為鮮活食品專用口岸，僅允許鮮活食品貨物跨境運輸車輛出入，其他普通貨物跨境運輸車輛不再經由文錦渡口岸出入，全力優先保障供港鮮活貨運的需要。

陳帆：與內地研多渠道保食品供應

另外，香港特區政府運輸及房屋局局長陳帆昨日指，最近幾天內地供港蔬菜的確出現嚴重「斷供」情況，在疫情嚴峻之下，深圳方面採取嚴厲手段抗擊疫情，以往只是居於「疫區」的跨境貨車司機不能進入內地，現時擴展至居於「疫區」的司機，因此可以執行運輸工作的跨境貨車司機人數受到影響。

他表示，特區政府尊重內地的檢疫安排，但同時亦正與內地深入和仔細研究，以多種渠道和方法確保本港食品及必需品的供應。

「安心碼」研升呢增自動確認功能

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港立法會資訊科技及廣播事務委員會昨日以視像會議形式舉行政策簡報會及會議，創新及科技局長薛永恒指出，日後進入商場須用「安心出行」並要有實名的「疫苗通行證」，與「安心出行」實名制異曲同工，故不會再推「安心出行」實名制。他又指，特區政府正研發提升「安心出行」的自動確認功能，稍後會公布細節。

薛永恒表示，市民接種疫苗時是實名登記，特區政府即將推行「疫苗通行證」，屆時市民進入場所時，要展示「疫苗通行證」，處所管理者透過掃描其二維碼，會記錄到場時間和個人資料，以便有關部門在追蹤確診個案時可取得處所儲存的記錄，及找出曾經同時

段到訪該處所的市民。他形容此舉與「安心出行」實名制異曲同工，只要用「疫苗通行證」，就可以廣泛做到實名追蹤，因此不會再推「安心出行」實名制。

他又指，特區政府正在研究如何讓「安心出行」更加便民利民，當市民由商場內的餐廳或超市，行到商場公共地方，程式會自動確認，市民無需再到商場入口掃碼，特區政府稍後會公布細節。

另外，商務及經濟發展局局長邱騰華昨日表示，香港電台須發揮公共廣播機構的職能，在防疫上須承擔額外工作及責任，故將會發放更多防疫抗疫情資訊和教育宣傳，特區政府會加強利用港台作為防疫電台。